

**«Место и роль сельского хозяйства и агропромышленного
комплекса в социально-экономическом развитии Узбекистана»
Косимов М. – заместитель руководителя Комплекса по экономическим
реформам на селе Министерства сельского и водного хозяйства
Республики Узбекистан**

Уважаемые участники конференции!

Разрешите мне приветствовать Вас от имени Министерства сельского и водного хозяйства Республики Узбекистан.

Состояние экономического потенциала, уровень продовольственной безопасности государства и социально-экономическая обстановка в обществе в большой степени зависит от уровня развития агропромышленного комплекса.

Агропромышленный комплекс является важнейшей составной частью экономики Узбекистана, поскольку здесь производится жизненно важная для общества продукция и сосредоточен огромный экономический потенциал: в АПК занято почти треть работающих в сфере экономики.

Главная задача агропромышленного комплекса состоит в максимальном удовлетворении потребностей населения в продуктах питания и товарах народного потребления.

Особое место в АПК, занимает сельское хозяйство, которое следует рассматривать не только как отрасль, обеспечивающую страну продуктами питания, а промышленность сырьем. Не менее значима его стратегическая роль как основного заказчика и потребителя промышленной продукции, формирующего, в конечном счете, прибыль в различных отраслях экономики страны.

С первых дней независимости Республики Узбекистан была чётко определена стратегия развития сельского хозяйства, в основе которой лежала диверсификация сельского хозяйства, отход от ориентации на монокультуру хлопчатника, самообеспеченность продовольственными товарами, и, в первую очередь, обеспечение зерновой и в целом продовольственной независимости.

В результате аграрной реформы в сельском хозяйстве Узбекистана произошли значительные социально-экономические преобразования.

Качественными результатами проводимых реформ в сельском хозяйстве стали:

повышение эффективности производства – выросла урожайность по основным сельскохозяйственным культурам и продуктивность животноводства;

повышение рентабельности в частных фермерских хозяйствах и;

положительные сдвиги в плане устойчивого производства продовольственной продукции, обеспечившие продовольственную безопасность страны.

Радикально изменились экономические, финансовые и правовые условия хозяйствования, осуществлен переход от административной планово-распределительной к рыночно ориентированной системе экономики. Сформировалось многоукладное сельское хозяйство.

На сегодняшний день доля фермерских хозяйств в валовой продукции сельского хозяйства составляет 35 процентов. Этот показатель в хлопководстве составляет почти 100%, а в зерноводстве – около 85%.

Начиная с 1997 года, сельское хозяйство демонстрировало устойчивые положительные темпы роста, в том числе в последние 10 лет - не менее 6-7% в год.

Структурные преобразования в сельском хозяйстве, прежде всего, были направлены на обеспечение населения страны основными видами продовольственной продукции за счёт собственного производства.

Если в 1990 году в республику завозилось 82% потребляемого объёма зерна, 50% картофеля, мяса и мясопродуктов, около 60% молокопродуктов, а также 100% сахара, сухого молока и детского питания, то в настоящее время эти виды продовольствия обеспечиваются в основном за счет собственного производства.

Аграрная реформа привела к существенным позитивным изменениям в сельскохозяйственном производстве – росту объемов производства, повышению урожайности сельскохозяйственных культур и продуктивности животноводства.

Существенные результаты достигнуты в производстве продовольственной продукции: в сравнении с 2000 годом производство зерна возросло в 2 раза, картофеля – в 3,1 раза, овощей – в 3,2 раза, винограда – в 2 раза, мяса и молока – в 2,1 раза, яиц в 3,4 раза.

В целях полного использования имеющегося производственного потенциала Узбекистана одной из важнейших целей государственной аграрной политики является формирование эффективного конкурентоспособного сельскохозяйственного производства.

При этом, особое внимание уделяется развитию системы обеспечения материально-техническими ресурсами, предусматривающую модернизацию и увеличение мощностей отраслей сельхозмашиностроения и химической промышленности, а также повышению доли современной сельскохозяйственной техники.

Для обеспечения сельскохозяйственного производства современной высокопроизводительной техникой в республике создан ряд совместных предприятий с всемирно известными компаниями: «Кейс Нью-Холланд», «Клаас», «Лемкен» и другие.

Для эффективного использования технических средств и выполнения механизированных работ по заказам фермерских хозяйств созданы около 2000 машинотракторных парков, которые оказывают услуги механизации фермерам.

Как известно, сельскохозяйственная, в особенности, плодоовощная продукция является скоропортящимся. Исходя из этого, особое внимание уделяется развитию важной составной части агропромышленного комплекса – сфере переработки, хранения и транспортировки плодоовощной продукции.

За последние 10 лет объем переработки плодоовощного сырья и винограда возрос более чем в 2,5 раза и в 2013 г. составил почти 2 млн. тн.

С учетом спроса внешнего и внутреннего рынков ускоренно развивается создание мощностей по производству соков и сухофруктов.

Доля переработки плодоовощной продукции и винограда увеличилась с 11 до 16%, производство консервов выросло в 1,4 раза, производство соков и концентратов в 7,1 раза, сухофруктов в 3,8 раза.

В целях реализации комплекса необходимых мер по укреплению и развитию современной материально-технической базы хранения плодоовощной продукции для гарантированного обеспечения внутреннего рынка качественной продукцией, а также повышения экспортного потенциала регионов республики начиная с 2011 года, реализуется Программа мер по развитию и укреплению материально-технической базы хранения плодоовощной продукции.

Создаваемая система хранения свежих фруктов и овощей, в период массового созревания, способствует насыщению внутреннего рынка необходимыми объемами продукции в зимний период, а также экспорту продукции в период наиболее благоприятной конъюнктуры цен на внешних рынках сбыта.

В рамках реализации данной программы за 3 года построены и сданы в эксплуатацию 202 современных складов с ёмкостью

единовременного хранения более 144 тыс. тонн продукции и осуществлена модернизация 72 существующих холодильных камер ёмкостью 47 тыс. тонн.

Существенную роль в распределении плодоовощной продукции играют логистические центры, которые создаются в непосредственной близости от мест производства и потребления, а также узловых точках пересечения международных транспортных коридоров.

Во всех регионах республики созданы современные центры логистики, где имеется соответствующая инфраструктура для хранения, сортировки, калибровки, упаковки, сертификации, а также переработки плодоовощной продукции. Действуют более 30 предприятий по производству полимерной, стеклянной и бумажной тары и упаковки для хранения и перевозки свежих, а также переработанных плодов и овощей.

Следует отметить, что сохранению устойчивых высоких темпов роста экономики страны способствуют принимаемые меры по формированию современной, диверсифицированной и конкурентоспособной экономики на основе активного продолжения структурных преобразований, модернизации, технического и технологического обновления агропромышленного комплекса как важнейшей отрасли экономики, ускорения развития производственной и социальной инфраструктуры, особенно в сельской местности.

Позвольте выразить уверенность, что продолжение масштабных экономических преобразований, мобилизация имеющихся ресурсов и возможностей для достижения поставленных целей позволит обеспечить преемственность и последовательность в углублении осуществляемых реформ, сохранить устойчивые темпы развития экономики, а также повысить качество жизни населения страны.

В заключение позвольте пожелать всем плодотворной работы и дальнейшего развития взаимовыгодного сотрудничества.

Спасибо за внимание